东莞市地方标准《东莞市普洱茶干仓

仓贮技术规范（征求意见稿）》

编制说明
编制说明
一、标准制订的背景及原因
普洱茶是以云南大叶种晒青茶为原料，采用特定的加工工艺生产出来的茶叶，具有独特口感与“越陈越香”的特点。普洱茶全产业链包括研发、种植、加工、仓储、运输、批发、零售七个环节，由于普洱茶属后期陈化茶，后期的仓储条件对普洱茶品质价值有着极大影响，因此该环节也成为了普洱茶由初加工到深加工的重要一环。

作为全国“藏茶之都”，东莞每年囤茶量占南普洱茶产量1/5。据估算，东莞现有藏茶量约为30万吨，价值1000亿元。在普洱茶行业高速发展的这十余年，东莞形成了各类茶仓，可分为专业仓、茶商仓、家庭仓等几种类型。而按照仓储性质而言，也因为缺乏统一标准，造成仓储形态五花八门，通常只是简单分成湿仓、干仓、技术仓等。目前东莞上规模的专业茶仓有一二十个，但在仓储技术方面各有各的做法，尚未建立统一的仓储标准体系；规模的茶商具备一定库存量，多是“前店后仓”，存茶空间形态各异；家庭囤茶占据相当比例，茶类存放注重防潮、防虫蚁、避光，茶类堆放随意性较强。可以说，藏茶的仓种类繁多而参差不齐，各自为阵，缺乏一套规范、科学、有效的仓储技术标准，造成仓储期间的茶叶品质无法保证，最终导致市面上的“东莞仓”普洱茶品质参差不齐，影响消费者权益，有损市场健康、持续发展。

因此有必要做好研究普洱茶仓贮的条件、技术规范等基础性工作，推出普洱茶“东莞仓”仓贮技术标准，并建立监督制度。一方面通过技术规范可指导行业、企业、个人建设标准仓，带来稳定的品质输出，提升市场核心竞争力；另一方面则是通过规范普洱茶仓贮服务与监管模式，为普洱茶仓贮体系良性发展保驾护航；最后，对于引领产业高质量发展，实现更高的经济效益具有积极影响。

基于此，以双陈大型普洱茶专业茶仓为参照系，结合东莞本地具有代表性的普洱茶储存仓类型，提出制订具有东莞特色的普洱茶干仓仓贮技术规范，建立“东莞茶仓”准入与筛选标准，营造一个准入标准高的行业形象，进而扩大东莞品牌影响力，最后对符合相关指标的民间茶仓进行认证、授牌，最终建立起规范的“东莞仓”产业集群。
二、编制过程
结合目前国内外环境形势，以双陈茶业有限公司为代表的企业结合自身的技术提出《东莞市普洱茶干仓仓贮技术规范》地方标准立项申请，东莞市市场监督管理局组织专家进行了审查，通过并同意立项。
根据任务要求，在2022年1月积极组织筹备和征集标准起草单位，并成立了标准起草工作组。标准起草工作组制定了标准编制的工作计划、编写大纲，明确任务分工及各阶段进度时间。同时，标准起草工作组成员认真学习了GB/T1.1《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》，结合标准制定工作程序的各个环节，进行了探讨和研究。
标准起草工作组通过采集相关标准化资讯、技术调研、咨询等，并结合普洱茶仓贮标准的建设、管理技术等经验和应用现状及技术发展趋势，于2022年8月10日完成地方标准的指标梳理，于2022年12月25日完成地方标准《东莞市洱茶干仓仓贮技术规范》的草案，在2023年至2024年期间，为了更好地完善标准操作，进行了多次的内部研讨，于2025年2月13日对内部征求意见进行讨论，形成反馈意见并完成修订，形成征求意见稿，将于2025年2月底向东莞市市场监督管理局提出征求意见申请，向全社会公开征求意见。
三、标准编制原则和主要内容
1、编制原则
本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，严格按照GB/T1.1《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》编写。
本地方标准借鉴了实际生产过程中的相关工艺指标并把相关要求纳入了标准中。使标准内容及指标更加符合实际运用。
2、主要内容

《东莞市普洱茶干仓仓贮技术规范》地方标准规定了东莞市普洱茶干仓仓贮的术语和定义、企业基本要求、硬件要求和管理要求等。
四、重大分歧意见的处理经过和依据
起草工作组对研讨会的意见进行了认真分析和处理，对征标准草案进行了修改，形成征求意见稿。其中，东莞市双陈茶业有限公司提出术语中干仓的定义不完整，中科院云计算中心提出关于该标准指标应按硬件要求、管理要求进行分类，中国检验认证集团广东有限公司东莞分公司提出该标准应增加管理措施等具体要求，经起草工作组讨论协商后，同时找检测机构验证、找专家论证，并经起草工作组收集相关资料并与全体参编单位协商一致后，决定修订干仓术语定义，把硬件要求、管理要求作为一级指标，下设二级、三级指标，新增管理措施等指标。起草工作组在标准编写过程中解决了重大分歧，最终协商一致，形成了该标准的征求意见稿。
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