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[bookmark: _Hlk37264821]东莞市知识产权协同创新平台建设项目
申报指南

一、项目名称
东莞市高校科研院所知识产权协同创新平台项目。
二、项目目标
通过实施本项目，构建面向产业、面向区域的知识产权协同创新平台，以新兴产业培育、传统产业升级以及区域创新发展为重点，集聚创新要素，完善协同创新体制机制，加速形成产学研用深度融合的创新体系，更好地发挥知识产权对经济创新发展的支撑作用。
三、项目任务
项目任务包括但不限于以下内容：
（一）搭建区域知识产权协同创新平台。以在莞高校、科研院所或者市外高校在东莞设立的法人机构为主体，依托现有知识产权及科技服务平台，可联合创新企业、知识产权运营或服务机构、行业组织，构建高校科研院所知识产权创造协同、运用协同、保护协同、服务协同机制，建立健全平台组织管理。
（二）推进“互联网+”大数据平台建设。建立涉及各方协同创新的大数据平台，集聚高校、科研院所专利及非专利文献资源、科研成果库、企业需求库、专家智库、服务机构名录库等信息资源，打造集展示、交易、共享、服务、交流等多种功能为一体的线上平台。
（三）提高知识产权创造质量。高校科研院所建立运营为目的的知识产权创造机制，强化市场导向，加强知识产权信息资源开发利用和知识产权分析评议，开展知识产权挖掘与布局，产出更多有市场应用前景的高价值专利。
（四）开展专利技术成果转化。开展高校科研院所知识产权交易、知识产权运营、专利技术转化实施、产业孵化等。联合知识产权、技术转移等服务机构，为高校科研院所提供全链条、高水平的知识产权运营服务。通过实施专利导航、实施许可、转让、作价入股、质押融资等多种运营方式促进我市高校、科研院所知识产权运营转化。平台建成后可运营专利数量不少于3000件，运营收入达到500万元以上。不定期开展产学研用交流活动，为产业联盟或企业的发展提供建议和咨询服务。
（五）培养知识产权运营人才，打造知识产权运营智库。依托高等学校、科研院所优势，培养和引进国内外高端知识产权运营人才，开展对外战略合作，持续引入培训资源和人才资源；定期对外发布智库信息。
四、申报条件
[bookmark: _GoBack]（一）申报主体为与我市签订了合作协议的国内高校、科研院所，鼓励本市高校、科研院所积极参与平台建设。 
（二）设有专利技术成果转化机构。具备较强的知识产权管理能力， 在相应学科或产业领域具有较高研究水平和技术优势；联合申报主体应在平台建设和运营上具有丰富的经验。
（三）具备较好的知识产权运营基础。拥有不少于500平方米的工作场所，有开展知识产权运营服务必要的设施设备；具备一定数量的行业技术专家，知识产权运营人才，在东莞市缴纳社保人员不少于10人，其中研究生、中级及以上职称或专利代理师等不少于30%。
（四）制定了明确的3年运营规划。长期规划布局科学合理，中期目标任务明确清晰，短期工作措施扎实可行；具备相对成熟的运营模式、管理模式；初步形成了具有激励性的各方收益分配机制和开放性的关联平台协作机制。
（五）开展构建东莞市知识产权大保护体系的问题研究，开展区域、高校和国际知识产权合作与机制研究，积极参与知识产权维权援助专家库建设。
五、申报材料
（一）申报主体相关基本情况、联合申报单位和其他共建单位相关基本信息材料；
（二）知识产权协同创新平台建设方案（平台建设意义和必要性；目标、基础条件、建设任务、进度计划、合作模式与任务分工、预期成果及考核指标等）；
（三）资金测算、资金筹措及资金使用计划；
（四）附件材料（营业执照或事业单位复印件、协同创新相关项目证明材料、共建单位内部协议及其他佐证材料）
六、项目资助
高校科研院所知识产权协同创新平台每项最高资助不超过200万元。
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2020年度东莞市知识产权协同创新平台
建设项目申报书


项目名称：2020年度东莞市知识产权协同创新平台建设项目        
单位名称：                          （盖章）
项目负责人：                                
部门及职务：                                
办公电话：                                  
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电子邮箱：                                  
填报日期：         年        月        日


东莞市市场监督管理局（知识产权局）编制
2020年10月





填写说明

一、本申报书适用于2020年东莞市知识产权运营服务体系建设专项经费的申报工作。
二、封面中项目编号由东莞市市场监督管理局（知识产权局）填写。
三、申报单位对本申请材料以及所附材料的合法性、真实性、准确性负责。
四、申报书内各项内容的表述应准确严谨，外来语应同时用原文和中文表达，第一次出现的缩略词应注明全称。
五、申报书规格为A4纸，各栏不够填写时，请自行加页。申请书宜双面打印，并于左侧胶装成册，一式5份（全部为盖章原件）。提交同时，须附电子件。
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