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一、项目名称
东莞市产业知识产权运营平台项目。
二、项目目标
通过实施本项目，建设一批重点新兴产业和传统优势产业知识产权运营服务平台，构建线上线下相结合的方式，通过专利布局、组合、托管、转让、许可、质押融资、证券化、作价入股、构建专利池、形成技术标准、专利诉讼、专利技术对接等多种方式盘活知识产权资源，充分发挥知识产权在产业发展中的支撑作用，推动相关产业高质量发展。
三、项目任务
项目任务包括但不限于以下内容：
（一）建设产业知识产权运营平台。建成集展示、运营、服务、专利培育等功能一体的产业知识产权运营平台，建立组织管理运营体系，完善管理制度，优化业务流程，加强运营人才引进、培育、激励力度。引导产业重点企业、高校科研院所、产业联盟、商协会以及各类服务机构各方资源投入和协调运作，实现区域产业内各主体合作共享、共同发展。
（二）加强产业与知识产权数据融合利用。建立相应产业知识产权数据库，数据库建成后，需实现月度更新，承诺向我市有关部门提供知识产权数据接口，为我市知识产权工作提供数据服务；提供知识产权运营信息服务。建立具备安全性、稳定性的互联网信息平台（平台官网），网站功能模块设计合理、操作简单，不定期发布相关行业知识产权信息，做好宣传推广。
（三）开展产业知识产权竞争力分析。建立相关产业知识产权主要竞争对手情报库，开展国际国内相关产业主要竞争对手分析，分析产业专利发展和分布情况，预测产业技术的发展趋势和产品市场需求，加强对外贸企业知识产权转化运用。
（四）促进产业知识产权运营。聚集优质知识产权服务资源，为产业内各创新主体提供知识产权转让、许可、信息咨询、法律、金融、产业化等服务。平台建成后可运营专利数量不少于10000件，运营收入1000万元以上；知识产权托管服务企业不少于300家；研究生、中级及以上职称或专业人员（副高以上职称或专利代理师等其他专业资质）不少于50%；建立产业知识产权联盟，促进联盟成员开展专利交叉许可。定期开展知识产权法律服务、金融服务、维权服务、重大经济活动知识产权分析评议、专利产业化项目对接等公共服务项目，配合知识产权管理部门推动知识产权工作的发展。
（五）强化产业知识产权保护。开展产业知识产权风险预警分析与应对研究，建立知识产权保护综合信息库。积极引导产业内企业进行海外专利布局，推动产业协同创新和知识产权保护协同运用。
（六）提升产业知识产权整体水平。建成一个知识产权公共服务平台展厅，通过产业知识产权发展战略规划，企业知识产权业务咨询服务、宣传培训等措施，推动产业内相关企业整体知识产权管理能力的提升，推动产业的专利申请授权总量、企业贯标数量、知识产权示范优势企业数量等不断增加，为知识产权大数据、知识产权金融服务。
三、申报条件
（一）申报主体为注册在东莞市的具有独立法人资格的专业化知识产权运营公司；鼓励联合国家知识产权品牌服务机构、行业骨干龙头企业等共同申报。
（二）申报主体须与镇政府或园区管委会签订协议，明确镇街园区按照不低于1:1的比例落实配套资金支持及相关扶持政策。市级专项资金、镇街园区配套资金以及社会资金比例不低于1:1:1，按承担单位自有投入资金予以拨款。
（三）所属产业为我市重点新兴产业或传统优势产业。重点新兴产业的选择参照《东莞市重点新兴产业发展规划（2018-2025年）》，优先支持新一代信息技术产业、高端装备制造产业、新材料产业、新能源产业、生命科学和生物技术产业等具有高技术含量、高附加值、资源集约等特点的产业。传统优势产业的选择参照《关于确定我市工业支柱产业及特色产业的通知》（东府办函〔2011〕480号），优先支持我市五大支柱产业、四大特色产业和产业集群的专业镇。
（四）具备较好的知识产权运营基础。拥有不少于500平方米的工作场所，有开展知识产权运营服务必要的设施设备；具备一定数量的知识产权运营人才，在东莞市缴纳社保人员10人以上，其中研究生、中级及以上职称或专业人员（副高以上职称或专利代理师等其他专业资质）不少于30%；具备充足的运营经费保障平台正常运行。
（五）制定了明确的3年运营规划。长期规划布局科学合理，中期目标任务明确清晰，短期工作措施扎实可行；具备相对成熟的运营模式、管理模式和人才引进模式；初步形成了具有激励性的各方收益分配机制和开放性的关联平台协作机制。
四、申报材料
（一）申报主体相关基本信息材料（企业营业执照、统一社会信用代码、税务登记证）；
（二）产业知识产权运营服务平台建设方案（场地证明材料、基础条件、建设任务、工作进度计划、资金使用计划等）；
（三）申报单位缴纳社保、学历、专业资质等证明材料，前期投入证明材料；
（四）三年发展规划或可行性报告；
（五）其他相关证明材料如合作协议、申报单位开展培训、公益活动、论坛、高端人才引进培养、典型或成功案例、亮点创新等。
五、项目资助
每个产业支持一项，每个产业知识产权运营服务平台中央下达我市的服务业发展资金最高资助不超过300万元。
